

118

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . . . 5 frt. kr.  
 Fél évre . . . . . 2 „ 50 „  
 Negyed évre . . . . . 1 „ 25 „  
 Néptanítónak egész évre 3 „

**Hirdetési díjak**  
 a legutánjossabban számítatnak.  
 Bélyeg minden beiktatásért 30 kr.

# BAJA

vegyes tartalmu hetlilap.  
 Megjelen minden szerdán és szombaton.

**Szerkesztői iroda.**  
 hova a lap szellemi részét illető kérés-  
 mények intézendők:  
**ÁLLAMI TANITÓKÉPEZDÉBEN.**  
 Levelek csak bérmentesen fogadtassák  
 el. Kéziratok nem adatnak vissza.

**Kiadóhivatal:**  
 Az előfizetési pénzek és hirdetések a  
 kiadóhivatalba — Nánay Lajos  
 könyvnyomdájába — küldendők be-  
 (Bódog-tér, Scheibner-féle ház.)

**Egyes szám ára 5 kr.**

## Előfizetési felhívás!

E számmal lapunk megkezdi **VII-ik évfolyamát**, melynek megrendelésére a nagyérdemű olvasó közönségét ezennel fölkérjük.

Lapunk minden tekintetben független irányáról, annak községünk szellemi és anyagi jólétét folyton szem előtt tartó törekvéséről, mely minden önző egyéni érdeket kizár, tárgyilagos, minden személyeskedést mellőző higgadtságáról volt alkalma meggyőződni.

Ha itt-ott tapasztalt fonákságokra újjal mutatunk, az a közjó érdekében történt s jelszavunk azontul is az ma-  
 rad: salus rei publicae suprema lex esto, vagyis a közjólét előmozdítása lesz azontul is főtörekvésünk, mely előtt minden részleges vagy egyéni érdekek elnémulnia kell.

Mint hogy a közjó előmozdításának főtényezőjét a nevelésügyben látjuk s ez iránt érdeklődést és figyelmet éb-  
 reszteni kívánunk, egyrészt jövőben is tanügyi mozzanatainkat kellő figyelemmel kísérendjük, másrészt a tanítóikra azon kedvezményben ismét részesítendjük, hogy hetenkint

kétszer megjelenő s a nevelésügyet mindenkor melegen föl-  
 karoló lapunkat kedvezményes áron megszerezhetik.

Hogy a külső alak és kiállítás a nagyérdemű közönség igényeinek teljesen megfeleljen, a kiadó főtörekvése leendő.

Előfizetési, a kiadóhoz beküldendő ára:

Egész évre . . . 5 frt.

Félévre . . . . 2 frt 50 kr.

Néptanítónak egész évre 3 frt.

Mig a nagyérdemű olvasó közönségnek eddigi szives pártolásaért hálás köszönetünket ezennel nyilvánítjuk, ajánljuk magunkat és lapunkat jövőre is szives indulataiba.

Kelt Baján, 1879. decz. hóban.

**Nánay Lajos,**  
 mint kiadó.

**Dr. Bartsch Samu,**  
 mint felelős szerkesztő.

**A Bács-Bodroghmegyei gazdasági egyesület  
 közgyűlése.**

Zomberban, 1879. december 18-án.\*)

Elnök: Gromon Dezső, egyesületi elnök.

Jegyző: Rác Vilmos, egy. titkár.

\*) Múlt számmunkból tárgyhalmaz miatt kimaradt.

## TÁRCSA.

**Év végén.**

— 1879. —

Csendes este magam vagyok.  
 Szemeimben könnyű ragyog  
 Hogy a multat felidézsem,  
 S szívem, lelkem úgy fáj érzem.

De elég volt, mint jó lélek  
 Magam is nyugodni térek,  
 Az álom majd nyugalmat ad,  
 Szép álmokat, jó éjszakát.

De előbb imádkoznom kell,  
 Így nyugodtan nem alszom el.  
 Hisz oly rég nem imádkoztam  
 S nem is aludtam nyugodtan

S összekulcsolva két kezem,  
 Lelkem az égbe emelem;  
 S feledve az üdvösséget  
 Frőt, boldogságot kérek.

Szebb jövőt, jobb honfiakat . . .  
 Oh mert a szívem megszakad  
 Hogyha házára gondolok . . .  
 Jaj, mint foly nálunk a dolog!

Ezer vészen, ezer bajba!  
 A hon, nem ragyog fent napja.  
 Magyarok istene kérék:  
 Küldj rám áldást, örök életet! . . .

A kérések és fohászok  
 Szállnak . . . Oh ne csodáljátok,  
 Hogy imám hosszú ajkamon,  
 Hisz hazámért imádkozom.  
 (Jász-Ladány.)

Lakos Gyula.

## Újév napján.

Megbalt ezer nyolcozszáz hetvenkilenc, ez óév, megbalt  
 csendesen, magával vívén annyi sok embernek ragyogó ábrándját,  
 fényes reményét, boldogító álmát.

Az újév eltemeti azon sirba, melynek neve idő, a melyben  
 már annyi ezer év pihen visszajöhethetlenül.

Elment, elmúlt ezen év is a nélkül, hogy sok embernek csak  
 egy mosolyt csokolt volna ajkára; a nélkül, hogy hozzá kötött,  
 benne helyezett reményéből csak egy cseppet megadott volna; sőt  
 talán a bajok és keservek ezer nemével sujtá őket, s ez által be-  
 rússá tévé nappaljukat s megfosztá éjlej álmaiktól.

S csak a jó isten a megmondhatója, hány embernek fáradt  
 ki ereje az anyagi küzdelmek alatt, és hány bukott el lankadtan,  
 erejét vesztve azon terhek alatt, a melyeket az élet vállalkra  
 rakott.

Oh ez évben is, mint már annyiban, hányan hittek jobb  
 jövőben, hányan reményltek, hogy fájdalomokat öröm, bánatjokat  
 vigasz fogja felváltani; és hányan hatázzák el magukban, hogy ha  
 küzdeniök kell is az élet zivatarával, rendületlen szirtként állják  
 meg helyöket, csakhogy küzdelmök jutalomra találjon, csakhogy  
 anyagi nyomorukat jóléttel válthassák fel. Hányan érték est el?  
 fájdalom, nagyon kevesen.

Hínök ur ó méltósága legszívesebben üdvözlőn a népes közgyűlést, előadja, hogy az egyesület többszöri felszólítására, engedve a bizalomnak, elfogadta az elnöki tisztet, jóllehet hivatalos elfoglaltságúal fogva nem szentelhet annyi időt az egyesület érdekeinek, mint óhajtaná. De megbízott elnöktársaiiban, hogy őt a fontos s tág körű munka kivételében támogatni fogják, és e tekintetben az öröm és megelégedés hangján tudatja a közgyűléssel, hogy Vojnich Jakab ur nem kimélt fáradságot elvállalt hivatásában, mi közelebb vitt bennünket a célhoz, s hiszi, hogy azt a megkezdett uton, kitartó, lelkes odaadással elérni fogjuk. Hiszen — ugymond — mindnyájunk legforróbb óhajta, hogy a gazd. egyesületek tevékenysége által Magyarország anyagi jólétében gyökeres haladás mutatókzék, kitűnő példák állanak előttünk, melyek a társadalmi munka jótékonyását és hatalmát bizonyítják, így Anglia, mely a gazdasági tere- reur Európában ma vezérszerepet visz, öurejéből, nemzetének önnövelétképesége által emelkedett fel; ugy Franciaország, mely a hadisarcz daczára megizmosodott közgazdaságában, és termelése és termékei által a vagyonosság, gyakorlati fejlődés mintaképeül szolgál. Nekünk, magyaroknak, a század követelményeinek és országos érdekeinknek megfelelőleg szintén oly ösvényen kell járni, mely nem az ösök gazd. nyomdokait, hanem a kor épületes, a haza érdekeiben kimagasló munkarendményeit hirdeti. A gazd. egyesület egyik legjelesebb feladata éppen abban áll, megjelölni az utat: miként kell a mai viszonyok közt gazdálkodni.

Hogy az egyesületnek eme törekvését a magas kormány jóakaró figyelmére méltatja, bizonyítja egy most érkezett leirat, melyet initt bemutatok. Mi ugyanis Ada város azon ajánlatára, hogy közeleben egy gazd. iskola felállítására 100 hold földet s egyszer-mindenkorra 8000 frtot adományoz, pártoló felterjesztést intéztünk, mire a földm. minis- terium 30,349. sz. a. válaszleiratában kilátásba helyezte, hogy az adai földmives-iskola vezetése a bács-bodroghmegyei gazd. egyesültre fog bízati. Adának elismerést szavaz a szép kezdeményezésért, miről — általános helyesléssel fogadtatik, — külön íratban is fog értesítetni. A gazd. egyesületnek, hangsulyozza végül, haladásával vezérszerep fog jutni az ország érdekeiben, ennek reményében a legmelegebben üdvözlí s megnyitja a népes közgyűlést.

2. A mult ülés jegyzőkönyve hitelesítettik.

Oh e meghalt évből, ha felidézük a multat, annyi sötét kép tárul lelkünk elé, hogy fájó szívvel, könybe lábadt szemekkel kell mindannyitól elfordulnunk.

Ugy-e mily fájó csak rá gondolni is az alföldi árvizekre, melyek városokat és annyi szép reményt megsemmisítettek.

Avagy nem sötét-e ez a kép? nem fájó-e ez az emlék? — Háboru volt. Idegen földön kellett barcolni bonunk virágainak, a nemzet ifjuságának; oda kellett nekik lenni tiporni az igazságot, bánatalmazni jogtalanul a védteleneket. És ezt a mi fiainknak kellett tenni, míg mi idehaza kétségbe esve remegtünk értők és küzdöttünk a nyomorban a létért. Igen, mert nem termelt semmi, csak nyomor és kétségbeesés; az igaz, hogy ez mindkettő termelt dusan.

Bár e távozó év sötét, fájó emlékeket hagy maga után, még is nem állhatom meg, hogyha bár fájó szívvel is, de legalább egy pár szóval búcsut ne vegyek tőle, ő tőle, melyhez igaz, kevés öröm fűz bennünket, de annál több bánat, keserv.

Tehát menj elhanyagolt év, menj sírodba. Temessen el az utánad következő év csendben, ugy mint az a lelketlen, örült anya, ki meggyilkolta gyermekét.

Igen, a reánk beköszönt újév legyen olyan, mint az örült, a ki magától mindent eldobál, a ki nem vesz el senkitől semmit, sőt inkább mindenét szétszórja az őt bámuló tömeg közé, látva, hogy azok mint örülnek azoknak. Ilyen legyen az újév, ne vegye el senkinek örömét, ne okozzon senkinek bánatot. Áldást hintsen mindenfelé; szórja ránk mindenét, a mivel csak örömet okozhat, halmozzon el bennünket minden jóval, hogy azután, ha mindenéből kifosztottan sírjába fog hanyatlani, áldásunk kisérhesse örökös sírjába és emlékét áldva emlegethessük.

3. Titkár a következő jelentést olvassa fel:

A gazd. egyesület utolsó közgyűlése emelkedett hangon adott kifejezést hazafias óhajának s akaratának, midőn határozatilag kimondta, hogy fentartja a gazd. egyesületet. Ezt tővé, a nemzet legvitálisabb érdekét tartotta szem előtt. Bár előre látta a sokoldalú nehézséget, mikkél a gazd. egyesületnek hivatásában megküzdni kell, de szembe nézett azoknak, lelkesíté őt a bizalom, melyet ujon választott vezérérőfiai bölcs erélyébe helyezett. És az ugy az utolsó közgyűlés rövid ideje óta nemcsak utat tört magának igen sok nehézség előtt, de még sok oly ponton is, hol azelőtt köre talált, szép kalászokat ígéro talajt egyengetett: az alkatás műve a kezdet sikerével fejlődik.

Pedig nemcsak megyei társadalmi viszonyainkat illetve, az ország anyagi helyzetét mélyen érintő események behatása alatt tetézett akadályokkal találkoztunk. Igy a tavaszi árvízkarasztrófák, melyek a közfigyelmet elvonták jó ideig társadalmi institúióinktól, és még inkább a kedvezőtlen aratási eredmény, mely a közéletre nem csekély mértékben nyomasztólag hatott. Hogy az anyagi jólét fejlesztésére irányult eszmék iránt mégis mennyiben fogékony a nemzeti érdekeknek nem egyszer jobb karát képező megyénk kiittin abból, mily hatást gyakoroltak reá a tettek. Bács Bodrogh- megye gazd. egyesületének elnöksége az egyesület szervezkedéséhez szükséges tagok gyűjtése végett több száz aláírásívet bocsátott ki, a melyek utján ekkoráig — jóllehet számos iv forog még künn — közel 400-an iratkoztak be tagokul, mi az előző évek példáihoz képest sikernek mondható, s kellő bizonyíték arra nézve, hogy a megye közönsége nemcsak tud és akar gyakorlati közérdeket támogatni, de mig egyrészt segédeszközt teremt az által saját speciális érdekeinek érvényesítésére, másrészt nevéhez és méltóságához képest kiemelkedni tud a haza javára — több más megyék hasonló lépései felett.

A program, melyet az egyesület elnöksége a közönségnek bemutatott, szellemében és irányában elegendő alkalmat nyújt — természetesen idők folytán — a munkára, az egyesület céljának megoldására. A tagok activ részvételére, legalább részben, melegen számítunk, — a kitűzött zászlónak élönlön lobogni kell.

Ily részvétel elé — nem először a tagok számánál fogva -- a tapasztalatokból ítélve, biztatólag nézünk. Ugyanis az

Mi pedig, kik a multban csalódtunk, ne sovárognak a boldog, a jobb jövő után, ne kérjük, ne kívánjuk, hogy az ilyen vagy olyan legyen, hiszen az mind hasztalan volna, mert az ég ura által mindenkinek jövője már születésekor el van döntve változhatlanul. Tehát mire való volna a könyörgés, a sovárgás? hisz ez által csakis időnket pazarolánk.

Ne is könyörögünk, hanem ragadjuk meg a jelent, szákmányoljuk ki tőlünk telhetőleg mindenéből, a mi jó, és azután részszeltesük belőle kedveseinket, a kikért fáradozunk, a kikért lankadatlanul munkálkodunk, mert erdemessé tessük magukat erre az által, hogy szeretettel karolnak át, a fásasztó munka után gyöngyöz verítéket letörlik homlokunkról, derüt csókolnak oda és mosolyt ajakunkra, midőn értünk dobogó keblökre szoritanak gyöngyöden, lágyan, édesen; mert ők is tőlük telhetőleg munkálkodnak értünk és a fásasztó munkában segédkezet nyújtanak nekünk, hogy ez által könnyítve legyen rajtunk.

A jövő bármínő legyen is majd eljön, a végzet által számunkra rendeltet elhozza akár sovárgunk utána, akár nem, azért ugy élünk a jelenben, ugy munkálkodjunk, hogy mindenre készen állhassunk a jövő elé.

De mindennek daczára csak is legjobbakat és boldog újévet kívánok kedves olvasóinknak.

Lakos Gyula.

egyet elnöksége Vojnich Jakab ur által képviselve — a programm és aláírási ívek kibocsátása után a megye több pontján közvetlen érintkezésbe téve magát a közönséggel, hogy ekkép a hangulatot s egyes vidékek mezőgazdasági igényeit közelebbről megismerje. E célra tehát körutak s helyenkint értekezletek tartattak: Baján, Zentán, Apatinban, Palánkán, Újvidéken, Szabadkán, Zomborban, Ó-Becsén és Kulán, a mely értekezletek lefolyásáról csak örvendetes érdeklődést constatálhatunk. Ennek következtében tagok is számosabban jelentkeztek, sőt Kulán a tekintélyes részvét azon határozott kívánságát tolmácsolta, hogy ott a gazd-egylet támogatása mellett földmives-iskola létesüljön.

A jelentés helyesléssel tudomásul vétetik.

4. A 60-tagu választmány tagjainul következő urak lettek megválasztva:

Harlikovics Károly, dr. Offenheimer Vilmos, Nagy Mihály, Jankovich Aurél, Széchényi József, Kovatsits Emil, Karakásevits Simon, Kármán József, dr. Stojkovits Péter, Aman József, Piukovits A. Károly, Császár Péter, Vukasevits Péter, Szemző Gyula, Basch Hermann, Gál István, D helyatski Izidor, Vojnits Dávid, Kelemen János, Szokola József, Popovits Szilárd, Gombos Zsigmond, Alföldy Gedeon, Csicsáky József, Leibach János, Boromiszsa Tibor, Esztergomi Károly, idősb Vojnits Lukács, Szabadhegyi Sándor, Jerkovits Károly, Gombos Béla, Frankl István, Roheim Nathán, Mendoge István, Majoros József, id. Pál Antal, Vojnits Sándor, Vojnits Simon, Magyar Imre, Latinovits Ernő, Varga Agoston, Széchenyi Jenő, Törlei Gyula, Regényi Lajos, Szávits Kálmán, Antonovits Máté, Bikár Simon, Gottlieb Márton, dr. Kráhl Lipót, Szemző István, Vujevich Zakár, Sándor Béla, Cseh Ervin, Bezerédy Béla, Fehér Imre, Báró Rudics József, Báró Rédl Béla, Basch Jakab, Császár Ferencz, Fernbach Bálint.

5. Pénztári jelentésül felolvasta Berényi L. az általa készített kimutatás, mely szerint a vagyonkimutatás: 1) alapítványoktan 12.030 fnt; évdíjakban 9.026 fnt; kamatokban 3.655 fnt; szabadkai takarékpénztárban 3.000 fnt; zombori takarékpénztárban 1.269 fnt; lótenyésztés emelési részvényben 100 fnt.

6. A számvizsgáló bizottság tagjaul kiküldettek: Bartal József, Széchényi Jenő, Vojnits Sándor, s a szabadkai takarékpénztár egy tagja.

7. A 60-tagu választmány utasított, hogy magát szakosztályokba ossza.

8. A fiókegyetek megalakítására kiküldettek ideiglenes elnökök: Parcsetits Felix (Ó-Becse), Császár Ferencz (Baja), Schick Mátyás (Kula), Majoros József (Zenta) Nagy Mihály (Palánka) és Schmausz Ferencz (Apatin).

9. Az 1871/72 — 1876/77 volt tagok tagdíjhátralékainak lefizetése vagy liquidációja tárgyában eszmecsere folytán a közgyűlés azon megállapodásra jutott, hogy egy a választmány keblében alakítandó liquidationalis bizottság mind a régi taghoz az egyet érdeket védő felszólítást intézzen, a melyben kinek-kinek hazafiságára apellálva, — a tartozások lehető behajtásán igyekezék.

10. A magas kormánytól, valamint több gazdasági egylettől érkezett iratok, összesen 52 db. ügyszám, a titkár által iktató szerint bemutattnak.

11. Javaslatok és indítványok. Vojnich Jakab ur következő indítványokat terjeszti elő: 1) Az alapító tagok részére oklevelek készítenők. 2) A lótenyésztési állandójak kieszközölése végett lépések teendők. 3) A marhatenyésztés emelésére a kormányhoz 800—1000 fnt segély végett folyamodvány intézessék. 4) A választmány munkatervezetet és jövő évre költségvetést dolgozzon ki. 5) A választmány egy kiállítás és ekeverseny tartására részletes tervezetet dolgozzon ki a jövő közgyűlésig. Az 5 féle indítvány elfogadtatott.

Rácz Vilmos a mai megyegyűlésen tett s az állandó választmány javaslata alapján méltánlattal fogadott indítványát a gazd. egylet közgyűlésén is megteszi, mely szerint az idén tartott országos gazdasági congressus határozatainak figyelembe vétele és végrehajtása tárgyában felirat intézessék a kormányhoz és országgyűléshez.

Schmausz Endre orsz. képviselő indítványára Ada városának fent nevezett hazafias kezdeményezéseért az elismerést kifejező átiratban köszönet is fog szavaztatni.

Előök: A tárgy kimerítve lévén, óhajtja, hogy a gazd. egylet virágzásnak induljon, ülései eszentul is népesek legyenek, s ezzel az összes tisztikart az egylet jó indulatába ajánlja.

Ezzel a gyűlés bezárattott.

r. l.

## H I R E K.

— 1880 január 1-je. A megelőzött napokban magas helyről megindított mozgalom folytán az ujvi üdvözetek megváltására néve a gyűjtögetések erőlyesen folytak s bizonyosan szép eredményre vezettek az anyagi sikerre néve szellemi hatása, ugy véljük állithatni — csekély volt, mert „megváltottak és meg nem váltottaktól” felekezeti különbség nélkül érkeztek hozzánk a „buék”-os kártyák. Minthogy ezen mania ellen többször felszólaltunk, nem tehetők, hogy az egyes szívélyes megemlékezéseket hasonló módon viszonzunk, azért ez uton mondunk hálás köszönetet és . . . „buék”-ot szives olvasóinknak.

— A bajai ipartársulat 1880. évi január hó 6-án, délelőtt 10 órakor a „Horák szálloda” termében rendes közgyűlést tart.

— Hymen. Deutsch Mór Zentáról eljegyezte magának Koch Salamon kedves leányát — Laurát.

— Meghívás. A „bajai iparos ifj. önképző- és segély egylete” 1880. évi január 4-én, délután 2 órakor Leitschuk Jakab ur vendéglőjében rendes közgyűlést tart, melyre ugy a tisztelt tag urak, mint a n. é. közönség és az iparos ifjuság tisztelettel meghívatik. Baja, 1880 január hó Manhold Gyula, elnök.

— A polgári olvasó egylet évi rendes közgyűlést f. hó 4 kén délelőtt 9 órakor tartja saját helyiségében.

— Meghívó. A „bajai polgári ifjuság önmulattató- és társalgó-köre” 1880. évi január hó 5-én a „Nemzeti Szálloda” nagy termében szini előadás és tánczszal egybekötött zártkörű „társas estélyt” rendez a következő műsorozattal: 1. „A falusi kis leány Pestán” Czuczor Gergelytől, szavalja Urbán Mariska k. a. 2. „A szelleműs hölgy.” Eredeti vigjáték 1 felvonásban, a következő szereposztással: Jenő, Kovats Sándor ur; Bella, neje Pásztor Gyizella k. a.; Szellősy Ilma, Zsivánovits Katicza k. a. 3. „A hold elegiája” Petőfi Sándortól, szavalja Boriszák J. ur. — Nem tagok belépti díjja személyenkint 50 kr. — Kezdeté fél 8 órakor.

— Jótékonyág. Kovacsits Máté, künbajai plebános úr 300 forintot adott azon célra, hogy több künbajai inséges család az adóvégrehajtás zaklatásaitól megkíméltsék. Isten éltesse a nemeslelkű emberbarátot!

## S z i n h á z.

(H—y). Kedden „Angelo Pádua zarnoka” hatásos dráma került színre Láng Hirma k. a. első felléptéül — igen kevés közönség előtt. — Láng Hirma (Tisbe) játékát meglehetősen hidegséggel és egyhangúsággal kezdte meg, azonban már a második s következő felvonásokban jobban játszott. Mig Nagypaula (Bragadini Katalin) szerepét a várakozáson felül — kitünően oldotta meg — ugyannyira, hogy mondhatjuk e szerepét a legsikerültebbeknek, — a közönség ezt kihívásaival viszonzta. Jánai — a czimszerepben — szintén megoldotta szerepét kellő sikerrel. Lukácsy (Rodolfo) szenvedély és hétéveljes szerepét ugy annyira elejtette, hogy mindazt, mit a többi szereplők építették ő azt tönkre tette szabálytalan hanglejtései és helytelen gestusaival.

Csütörtökön „Széchi Mária” Szigligeti énekes színműve adott fél telt ház előtt.

Szombaton f. hó 10-én lesz a legelső operette Szirma y Ernő jutalmául, mikor is „A Varázsfátyol” kerül színre, mit a közönség szives figyelmébe ajánlunk.

Felelős szerkesztő:

**Dr. BARTSCH SAMU.**

# Hirdetések.

## "THE GRESHAM"

életbiztosító-társaság Londonban.

Magyarországi irodák:

Budapest Ferencz-József-tér 5.

Ausztriai irodák:

Bécs Operaring 8.

A társaság vagyona	frcs 62.319,848.—
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1878. június 30-án	frcs 13.050,747.15
Kifizetések biztosítási és járadéki szerződések s visszavásárlások stb. után, a társaság fennállása óta (1848) több mint	frcs 84.000,000.—
▲ legutóbbi tizenkét hónapos üzleti idő alatt a társaságnál értékig nyújtotnak be ajánlatok, miáltal a legutóbbi 25 év alatt benyújtott ajánlatok összértéke több mint	frcs 899.457.050.—

értékre megy. — Tervezetek s minden közelebbi felvilágosítások az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb városában az ügynök urak s a magyar és osztrák fiókok által adatnak.



Azok, akik

## ágyéksérvben szenvednek,

bérmentes kérdésekre megkaphatják minden díjfizetés nélkül akár közvetlenül, akár az alább megnevezett cég közbejöttével, a használati utasításhoz számtalan kitérő bizonyítványok és köszönetnyilatkozatok vannak csatolva, oly egyénektől, akik ezen kenőcs használatát folytán teljesen meggyógyultak. Az elküldés bárhová is eszközöltetik.

A kenőcs ára tégelyenként 3 frt 20 kr.

Kapható Formágyi Ferencz, Sz. Mária-hoz címzett gyógyszer-tárában Budapest.



## Nincs többé köhögés.

### EGGER-féle kitüntetett mellpastillák.

Legkellemesebb, legbiztosabb gyógyszer köhögés, rekedtség, torokbajok és mindennemű nyakbajok ellen. Eredeti dobozokban 25 kr., 50 kr.

Kapható Budapesten: Török József gyógyszerész ur-

nál király-utca. B a j á n : Pollerman B., Bozsek József és Sárkány Lázár uraknál. Z o m b o r b a n : Weidinger S. kereskedő, Galle E. gyógyszerész uraknál. U j v i d é k e n : Grossinger K. gyógyszerész urnál.

Vidéki megrendelések (legalább 1 frtnyi összegben) postátulványon kéretnek, s a legfigyelmesebben eszközöltetnek.

EGGER A.

Budapesten, Erzsébet-tér 9.



Majdnem

## !AJÁNDÉKKÉPEN!

Az „Egyesült britania-ézüst-gyár“ („Vereinigte Britanniasilber-fabrik“) esőtömegtől átvett óriási készlet bekövetkezett többrendbeli fizetési kötelezettségek teljesítése és az üzlet végleges felszólása miatt

a **dobozon alul 75 százalékkal olcsóbban** adatik, tehát majdnem ajándékképen.

Csak 7 frt 25 kr-ért (mely alig képezi a munkadíj felét) kapható az alább megnevezett legfinomabb és legjobb britania-ézüst-service, mely azelőtt 30 frtba került.

### 25 ÉVI JÓTALLÁS!

6 db britania-ézüst asztalkés angol aczélpengével	
6 db valódi angol britania-ézüst villa.	
6 db nehéz	evőkanál.
6 db finom	kávékanál.
1 db nehéz	tejszerű.
1 db	levesmerő.
2 db gyönyörű	karos gertytartó.
6 db finom	tojástartó.
6 db igen finom	asztali tálca.
1 db szép	bors- vagy cukor-tartó.
1 db finom	tea-szűrő.

43 darab.

Megrendelések a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett, míg készlet tart.

az „Egyesült britania-ézüst-gyár“

(Bécs, Untere Donaustrasse 43.)

átka a legpontosabban eszközöltetnek.

Meg nem felelő árak 8 nap alatt visszavetnek.

## FERENCZ JÓZSEF

### KESERŰVIZ-FORRÁS.

Elismert mint leghatásosb valamennyi keserűvíz között.

**Dr. Lenbe W.** a helygyógyászat tanára, Erlangenben. Nem okoz kelletlen mellékhatást, ha nagyobb adagban vétetik. Sőt még oly esetekben is, hol a belyákhártya izgatott, e víz fájdalom nélküli székletet okozott. Erlangen, 1878.

**Dr. Korányi Frigyes** tanár és kir. tanácsos Budapestben. „Különösen az által tünik ki, hogy enyhén keserű, nem kelletlen ízű és hogy még hosszabb használat után sem zavarja meg az étvágyat és emésztést.“ Budapest, 1877.

**Dr. Gebhardt Lajos** tanár és a Szt.-Rókus köz-kórház igazgatója, Budapestben. „Künyven vétethetik és a többi budai vizekhez aránylag kevesebb mennyiségben és rövidebb idő alatt hoz kedvező eredményt létre.“ Bpest, 1877.

**Dr. Kis Sándor,** a Szt.-János kórház igazgatója Budapestben. Valamennyi budai keserűvíz között kellemes íze és jeles hatása által tünik ki: gyomor- és bélhurutnál, megrogzított székrekedésnél, alhasi vérgangásnál valamint vértululásoknál, aranyérmű étvágytalanságnál stb. Bpest, 1878.

**Dr. Bamberger Henrik,** tanár és udvari tanácsos Bécsben. „Még hosszabb használatnál sincs semmiféle káros hatása.“ 1878.

**Dr. Meynert Th,** az elmegyógytan tanára, kormánytanácsos Bécsben. „A mérsékelt adagok és azok kiművelés hatása által e köröda egybevégyő heveny köreseinél gyakran fontos okjavalatnak felelnek meg Bécs, 1879.

Ezen víz kapható minden gyógyszer-tár és fűszerkereskedésben és a forrásgazdagságnál Budapestben.